



# 重理輕文的指揮棒

執筆之日正值上海初中畢業統一學業考試（簡稱中考）進行得如火如荼之時，相等於香港中三的學生在這兩天要考六科，包括語文（滿分150分，下同）、數學（150分）、英語（150分）、物理（90分）、化學（60分）、體育（30分），總分是630分。莘莘學子要上好一點的高中，要起碼超過500多分才有希望。

張寶玲 居滬港人家長，當全職媽媽前為財經公關專業人士



## 港滬家教

我上一篇文章曾經寫過有上海家長付天價請老師補奧數，以每小時2000人民幣幫小升中11歲的女兒補課，為的是應付一所上海名校的入學試。試前小孩補了30個小時，最後還是名落孫山，原因就是給數學拉低了總分。就算她的語文和英語的成績不俗，最後總分不敵其他學生，只能被名校拒諸門外。

### 總分愈高愈受名校青睞

為什麼內地家長會如此重視數學，奧數班開得如雨後春筍，又重金禮聘奧數老師補課？這只能歸咎於內地的教育系統一向重理輕文！

## 走火入魔



## 美德你得

最近偶爾看到一集「真人驕」，主題是要贏在起跑線，心感不安。筆者眼見香港也應該有不少雷同的個案：虎媽處處而樂在其中，看似啼笑皆非，但背後卻有個人因素及社會原因。為人母的不妨一看，一來可作了解社會的現況，二來，可作反省，警惕自己不要墮進「愛反變害」的泥潭中，愈沉愈深，不能自救。

真人驕的主角是一名年輕的孕婦。這是她懷的第二胎，她深信要「贏在子

內地有一句俗語：「學好數理化，走遍天下都不怕！」在這裏，無論是中學還是大學都主要看報考學科的總分來收生，總分愈高就愈受到名校的青睞（當然每一門報考科目要保證及格才行）。就拿中考為例，語文英文的總分和數理化加起來是一樣的，各為300分，文科是不可能拿到滿分的，但數理化可以。如果收生主要看總分，那麼理科強的學生肯定佔優，所以數理化成績一直都是拔尖的依據。再優秀的文科學生無論成績有多好，如果理科成績不理想，他們幾乎不可能有出頭的日子。

所以，內地的父母為望子成龍，從小就送孩子去學奧數，等到大一點就補物理和化學，因為他們知道要拉高總分，總不能靠中英文。奧數就成了主要的分水嶺，那些拿奧數比賽一等獎二等獎的學生，基本上皇帝女婿。

爭相錄取，這就說明為什麼奧數老師可以開出天價來招攬學生！

英語因為是搵食和到外國升學的重要工具，所以有關的補習班也門庭若市。相對而言，中文就是最為父母所忽視的。我認識的內地家長較少會覺得學好中文很重要，尤其是到了中學，學生開始要學古文，很多家長就說古文沒什麼用，要補中文也就是為了拿分數、保及格而已。

說到這裏，我想大家可能看到問題的所在吧！內地的學生在外國也就出名理科強而文科和人文學科弱，求學問向理科傾斜，就是因為這種大環境所造成的。另外，雖然奧數適合極少數的小朋友，但是因為人為的揠苗助長，讓那些本來文科優勝的學生花了大量的精力來補數學，操練奧數題，結果拉牛上樹，吃力不討好。徒添挫敗感之餘，又蠶食自信心，文科沒有好好學，理科只學得半桶水，變成兩面不討好的犧牲品！

最後，當一個社會如果普遍覺得自己的文字語言——數千年的文化瑰寶「沒有用」，對搵食沒有實際的幫助而輕視它，我們的下一代又如何承傳優秀的中國文化呢？凡此種種的社會現象，實在叫人憂心！

這位太太也有一班好友；三、四個女人經常互相交流心得，你一言，我一語，好不熱鬧。她們大都是家庭主婦，作家庭的「CEO」和子女的照顧者，所以擁有發言權。丈夫則出外工作，回家只與子女「打成一片」，玩樂有份，教導無份，所以不知「湊仔帶兒」的「民間疾苦」，所以沒有發言權。她們才知道別的父母多麼望子成龍，怎樣無所不盡其極。

「主角」用心良苦，希望自己的孩子有好的教育。要入好的大學要先入好的中學，要入好的中學要先入好的小學，要入好的小學要先入好的幼稚園，要入好的幼稚園要學許多許多的學前班，如果未能入讀學前班，一於要胎教。媽媽看看英文小書，聽聽英文兒歌，在子宮裏聽慣了「A」、「B」、「C」，出世後也應不太抗拒英文。

她也未雨綢繆，打算報考四、五十

▶內地家長重視數學，奧數班開得如雨後春筍

網上圖片

▼數理化成績一直都是拔尖的依據

網上圖片



## 忘我



## 心同此理

筆者有一位小學同學，大家自畢業後很久沒聯絡。幾年前搬家，驚訝地發現她原來住在筆者隔鄰。昔日是同窗，今日是睦鄰，緣分有時令人感到十分奇妙。同學有兩弟一妹，父親早年病逝，由母親獨力承擔養育的責任。侍母至孝又愛護弟妹的同學由於是大姐姐，年紀

出青春和個人幸福來負起照顧家人的責任。別人認為不值甚至傻的事，同學卻不以為然。

年前母親的離去是個晴天霹靂的打擊，同學無法接受，終日以淚洗面，埋怨自己工作太忙，疏忽了照顧這位她生命中最愛最重要的人。她對亡母的歉疚難以釋懷，性情變得愈來愈孤僻，情緒低落，缺席了舊同學和朋友的聚會。

多年友情加上受她的弟妹所託，筆者花了整整大半年時間開解她，慶幸期間她的大弟和弟婦生了個小孩，在死亡消逝與生命降臨的兩極中找到平衡點，使她成功地抽離悲傷的困局。照顧親人至忘我境界，很多當事人都沒意識到這

種過分投入的行為對自己的影響有多大。筆者的同學表面上看似放下了哀痛，其實是把焦點由亡母轉移到剛出生的侄兒身上，而由於她不能作為侄兒的照顧者，因此心理上仍不斷有掙扎和失落，需要繼續接受心理輔導。

在現實生活中，如果發現某人對他關注的世界裏種種人和事顯得特別緊張，常常牽動他們的情緒以至寢食難安，自我怪責、過分憂慮、談話內容重複且個人生活離不開那些人和事時，便要留意他的身心健康或已受到影響，需要及早尋求合適的治療或輔導。

集仁琛  
電郵：psyche9191.reader@gmail.com

## 創新不等於致富



## 創意出狀元

時下流行三創觀念，即創意、創新和創業，令青少年以為有創新即可創業，香港政府在本財政年度成立三億元的「青年創業基金」、馬雲也成立10億元的「香港青年創業家基金」，協助香港青年人創業，使年輕人容易有個「老闆夢」，認為很容易創業做老闆，很容易掘到第一桶金，也容易在事業上大展拳腳，最後可以媲美著名的世界首富。

其實成功創業從來都不容易，焦頭爛額的例子更多不勝數，要成功有很多因素限制，在香港創業更是困難，因為鋪租貴、工資高，而且香港人沒有容易接受創新事物的風氣，創新的市場較狹窄，除非貨品成為時尚潮流，否則很難得到香港市場的認同，所以在香港依靠創新而致富，十之八九都不能成功。

香港是一個商業活動為主的社會，



▲我們總是見到憑創意致富的例子，卻忽視了焦頭爛額的個案多不勝數

網上圖片

這些行政指令或願景在自由社會裏不可能強迫僱主遵行，付出「物非所值」的薪酬予年輕僱員；每一機構對年輕僱員除培訓外，也應積極鼓勵員工提出自發創意，改善工作效率和產出，升職加薪的指標是員工的創意和創新，而非單靠長工時來提高產出，香港經濟才可以21世紀成功轉型。

香港科學創意學會理事 潘永強

